

传统文化邂逅全民健身 健康理念扎根校园

——全国科学健身指导走基层活动走进安徽芜湖

本报记者 轶学超

“全民健身科学化，健康生活常态化”“全民健身你我他，科学指导送到家”……几位同学正在大声朗读活动现场的标语，这清脆的话语正是全国科学健身指导走基层活动的生动注脚。9月27日，全国科学健身指导走基层活动（芜湖站）在安徽芜湖医药健康职业学院举办。此次活动设置了科学健身科普展、健步走、健身打卡挑战赛、国民体质监测与专家现场咨询、科学健身大讲堂、中医运动集市及“体育+非遗”文旅项目体验等环节，吸引了近3000名师生和市民参与。大家在奔跑、跳跃与欢笑中收获健康与快乐，也在文化与运动的交融中感受到全新的校园活力。

活动现场，科学健身科普展、健身打卡挑战赛、中医运动集市及“体育+非遗”文旅项目体验早早排起了长龙。尤其是中医推拿、艾灸理疗、应急救护技术展示，以及当地糖画、蛋雕、剪纸、竹编灯笼等非遗传承人现场展示，成为一大亮点，成功打造了“体育+卫生+文旅”融合新场景。同学们一边欣赏传统技艺的精妙，一边动手参与，在指尖与创意的

互动中感受传统文化的魅力。“第一次在校园里看到非遗和体育结合，感觉特别新鲜！”正在体验糖画制作的大一学生胡雅楠兴奋地说。

趣味互动与文化体验点燃了群众参与热情，专业的体质监测则为健康保驾护航。在国民体质监测与专家现场咨询区，身高、体重、肺活量、体成分、坐位体前屈等体质监测有条不紊地进行着。专业的仪器与细致的记录，让同学们对自己的身体状况有了全面且直观的认识。体质监测结束后，来自体育与健康领域的专家现场解读报告，并根据每个人的身体指标开出“个性化运动处方”。“原来我的体脂率偏高，专家建议我多做有氧运动，还教了我几个简单的居家锻炼动作，很实用！”刚刚进行了体成分检测的大二同学李新悦说。

除了实践层面的体验与检测，理论层面的科学健身知识普及同样备受关注。在科学健身大讲堂环节，成都体育学院教授汪敏加以通俗易懂的语言，将运动与健康、营养与减脂的奥秘娓娓道来，台下不时响起阵阵掌声。“以前总觉得要动起来健身才有效，今天才知道静止拉伸动作做到位也很有用！”现场跟着做动作的李阿姨笑着说。汪敏加还在现场示范了

办公场景下的肩颈拉伸方法，提醒大家在日常学习与工作中要注意坐姿和运动频率，养成健康的生活习惯。

本次活动由国家体育总局群众体育司指导，国家体育总局社会体育指导中心主办，芜湖市湾沚区文化旅游体育局承办。活动将科学健身理念与趣味互动、传统文化有机结合，不仅让参与者学到了实用的健康知识，更激发了大家的运动热情。几位刚刚参加了健步走的同学说道，“希望这样的活动能经常走进校园，让科学健身真正融入日常生活。”

这场集科学健身指导、趣味互动与文化体验于一体的活动，不仅让同学们收获满满，也为科学健身理念的传播开辟了新思路。活动相关负责人表示，科学健身指导走基层绝非知识与技能的“单向输送”，而是结合地方特色实现健康服务“多元共建”的创新实践。此次芜湖站特别将非遗文化融入其中，正是为了让科学健身理念以更生动、更贴近群众的方式落地生根。未来，活动将持续发力，把科学健身知识与健康生活理念传递给更多人，推动全民健身与全民健康的深度融合。



沈阳市第五届市民运动会启幕

本报讯 9月28日，沈阳市第五届市民运动会开幕式暨太极拳比赛举行。赛事设置健身舞、太极拳、三人篮球、乒乓球、羽毛球、门球、飞镖、残疾人篮球、台球9个比赛项目，覆盖全年龄、全人群，直接参与人数超过4000人次。比赛将持续至10月底，为广大居民提供丰富多彩的健身参与平台。

本届运动会贯彻“简约、安全、精彩”原则，不单独设置开幕仪式，而是将开幕式与太极拳比赛有机结合，既简化流程，又突出全民参与、全民健康的赛事特色。

为推动线上线下联动，本届运动会同步启动“沈阳市民运动会”新媒体话题互动，居民可通过上传

运动视频参与“体育摄影—表情包创作大赛”“短视频大赛”“线上健步走”等活动，赢取文旅体育大礼包等千元奖品，进一步扩大赛事影响力和群众参与度。

作为沈阳市群众体育的品牌赛事，市民运动会每两年举办一届。沈阳市体育局相关负责人表示，市民运动会既是全民健身成果的集中展示，也是推动“文体旅商”融合发展的重要载体。沈阳市通过举办赛事，进一步营造“天天运动、人人健康”的运动氛围，动员广大群众参与到全民健身热潮中来。同时，把赛事尽可能放在商场商圈举办，带动商业、餐饮、购物、休闲等融合发展。

（林 剑）

中国式现代化进程中全民健身高质量发展暨《全民健身计划纲要》实施30周年学术研讨会举办

本报讯 9月27日，由中国体育科学学会体育社会科学分会主办，天津市体育局、天津体育学院承办的“中国式现代化进程中全民健身高质量发展暨《全民健身计划纲要》实施30周年学术研讨会”在天津体育学院团泊校区开幕。本次研讨会旨在系统总结全民健身事业30年发展成就与经验，深入探讨新征程全民健身高质量发展的新路径、新机制，为健康中国、体育强国建设注入新动能。

来自天津市体育局、北京体育大学、北京师范大学、首都体育学院、山东体育学院、沈阳体育学院、武汉体育学院、华中师范大学、西南财经大学、天津医院、北京大学第三医院、天津体育学院等单位领导、专家学者，以及全国多所高校、科研机构、地方体育部门的代表共聚一堂，围绕全民健身理论与实践展开深入交流。

研讨会设置开幕式、主报告、圆桌论坛及8个专题分会场，内容涵盖全民健身30年回顾、公共服务体系建设、数字赋能、文化发

展、场地设施、多元融合、产业体系等多个前沿领域。黄汉升、吕万刚、鲍明晓、张瑞林、乔尚奎、于善旭等知名专家作大会主旨报告。圆桌论坛聚焦“更高水平的全民健身公共服务体系建设”与“全民健身与全民健康深度融合实施策略与路径”两大主题，多位理论与实践领域专家展开深度对话。分会场报告精彩纷呈，百余位青年学者围绕全民健身高质量发展中的热点难点问题，分享最新研究成果，提出具有前瞻性和实践性的对策建议，展现了全民健身科研领域的蓬勃活力。

近年来，天津市体育局始终坚持以人民为中心，深入贯彻全民健身国家战略，积极落实《体育强国建设纲要》《全民健身计划（2021—2025年）》等文件要求，坚持树立“大体育”理念，以系统思维推动群众体育与竞技体育、青少年体育、体育产业、体育文化融合发展，不断巩固拓展优势、突破瓶颈堵点、补强短板弱项、提高质量效益，主动适应新技术、新需求带来的新变化，加快转变工作

方式，从历史、全局、未来的视角努力做好“十五五”全民健身的谋划布局，满足广大群众对体育的多元化需求。天津体育学院作为1995年《全民健身计划纲要》起草的主要承担单位，30年来，在天津市体育局的大力支持下，持续为全民健身政策研制、实践推进和学术研究提供理论支撑。特别是近年来，学校积极落实全民健身国家战略，先后承担多项国家级、省部级重大科研项目，参与各阶段全民健身实施方案的研制工作，为全民健身事业发展提供了有力的智力支持，作出了积极贡献。

站在《全民健身计划纲要》实施30周年的新起点，研讨会凝聚共识、明确方向，为构建更高水平的全民健身公共服务体系，推动“十五五”时期全民健身事业高质量发展提供有力的理论支持和实践参考，为健康天津、体育强市建设打下坚实基础，为加快建设健康中国、体育强国，奋力谱写中国式现代化全民健身新篇章增势赋能。

（曹 或）



职业健身教练专业大会闭幕

本报讯 目前，2025年第十六届I-FIT职业健身教练专业大会在济南山东大学中心校区落幕。本届大会以其丰富的活动内容和显著的成效，为健身行业注入创新动能，更让“爱健身、爱健康”的理念在全民健康赛道上持续传递。

作为国内健身教练综合性活动平台，职业健身教练专业大会一直致力于为健身教练的成长提供支持。本届大会在“健身职业发展培训”和“职业能力专项培训”中，围绕“跨界整合、专业共进”的主题，聚焦运动康复、运动训练评估等热点领域，为广大健身教练充电赋能。

在“健身大赛”板块，邓光君获得健身案例赛一等奖，韩爱玲获得健身课程设计与展示赛一等奖，陈宏飞获得个人体能赛一等奖，山东表演一队、云南职监站、山东表演二队获得团体健身才艺赛一等奖，江苏职监队获得团体体能赛一等奖。

本届大会将大众体能测试、青少年体能挑战与中老年气排

球纳入健身嘉年华板块活动，体现了全龄共享、全民参与的健身理念，让健身教练的专业价值普及全民，惠及民生。中老年气排球体育技能提升行动，为48—63岁的中老年群体打造了专业且安全的运动平台，让中老年朋友在学习和比赛中“赛”出精气神。大众体能测试和青少年体能挑战活动，将趣味性与体能训练深度绑定，设置了大众体能测试、嘉年华体能游戏和亲子体能挑战等模块，不仅提升了青少年的身体素质，促进了亲子互动，还通过健康筛查服务助力儿童健康成长。

大会的成功举办不仅为健身教练提供了展示风采和提升技能的舞台，也为健身从业人员群体培养成果转化提供了有力支持。通过大会的引领和推动，越来越多的人认识到科学健身的重要性，也有更多优秀人才投身全民健身事业，为体育强国建设注入新活力。

本次大会由国家体育总局人力资源开发中心、山东省体育局、山东大学、国家体育总局职业技能鉴定指导中心共同主办，山东省体育训练中心、山东省体育行业职业技能鉴定站承办。

（轶学超）



全国跳伞冠军赛收官

本报讯 日前，2025年全国跳伞冠军赛在重庆梁平百年机场收官。来自北京、山西、河南、湖南、湖北、江西、四川等地的近百名跳伞精英经过数日比拼，各项目冠亚军纷纷揭晓。江西队在男子集体定点项目中以8轮55公分的成绩夺得该项目冠军，于瑞龙获男子个人特技和全能双料冠军，李怡瑶包揽女子个人特技、定点和全能三项桂冠，庞栋方、覃佳怡等在青年组比赛中脱颖而出。

此外，河南队选手张开元在个人定点项目中以10轮10公分的成绩创造全国纪录，江西队选手胡能源在青年男子定点项目中以10轮13公分的成绩创全国纪录。

当地政府相关负责人表示，“梁平将以此次赛事为契机，持续放大赛事综合效益，不断夯实低空经济基础设施，优化产业发展生态，积极拓展航空运动与低空制造、低空服务、低空旅游等业态的深度融合发展。”体育总局航管中心运动二部跳伞运动相关负责人认为，“梁平通过承办比赛为空空体育在助力低空经济发展和体育产业高质量发展探索了道路，在原有区位优势的基础上附加了体育的元素，用赛事进一步宣传了当地特色，是一次很好的尝试。希望能够通过此次比赛，进一步巩固中国跳伞的实力，建设良好的运动员、教练员、裁判员梯队，并为今后的办赛模式不断积累经验。”

本次赛事由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国航空运动协会、重庆市市委军民融合办、重庆市体育局、重庆市梁平区人民政府主办。（冯 蕾）

航管中心供图

本报讯 日前，2025年全国少数民族门球赛在甘肃省酒泉市肃北蒙古族自治县举行。来自全国各地的200余名运动员齐聚雪山脚下，以门球为媒，交流技艺，增进友谊。

本次赛事不仅是一场体育竞技，更是一场民族团结的盛会。比赛在具有浓郁民族风情的歌舞与乐器表演中拉开序幕，来自蒙古族、哈萨克族、壮族、土家族、藏族、土族等多个民族的选手们精神饱满地步入赛场。比赛场上选手精准推杆、巧妙布局，场下观众和门球爱好者用手机记录并分享每一个精彩瞬间，赛场内外充满热烈氛围。

本次赛事积极推动“门球+”融合发展模式，组委会在聚焦竞技本身的同时，精心安排了多项文化体验活动，让参赛选手在挥杆竞技之余，得以沉浸式感受丝路文化的厚重底蕴与草原风情的独特魅力，实现了从“赛场比拼”到“文化交

“门球+”模式 促进各民族交往交流交融

融”的延伸。

据介绍，今年以来肃北县立足差异化、特色化资源优势，先后举办雪域“村BA”、全国广场舞大赛、全国毽球公开赛等赛事活动，借各类赛事“东风”释放发展动能，将赛事“流量”转化为文旅“留量”、经济“增量”，持续提升肃北美誉度和影响力，不断推动“体育+文化+旅游”深度融合发展，进一步激活文旅消费潜力。截至目前，肃北县共接待游客69.9万人次，同比增长21.16%，旅游综合收入达6.27亿元，同比增长44.83%。

本次比赛由中国门球协会、甘肃省体育局、酒泉市人民政府联合主办，甘肃省社会体育管理中心、酒泉市文体广电和旅游局、肃北蒙古族自治县文体广电和旅游局、肃北蒙古族自治县体育中心承办。（轶学超）

本报讯 2025年国家体育锻炼标准全国邀请赛日前在四川省巴中市体育中心举行，来自全国各地的47支代表队近500名运动员在30秒跳绳、立定跳远、绕杆跑、坐位体前屈、1000米跑（男）/800米跑（女）五个项目中同场竞技。江苏盐城共派出10名选手，经过激烈角逐，斩获团体一等奖及青年组女子坐位体前屈单项第一。

现行的《国家体育锻炼标准》于2013年颁布，主要测验速度、耐力、力量、灵敏、柔韧5类身体素质。2019年，国家体育总局联合国家卫健委、全国总工会和共青团中央发布《关于广泛开展国家体育锻炼标准达标测验活动的通知》，全国各省市体育行政管理部门根据通知要求，加大推行力度，把达标测验活动送到人民群众身边。随着达标活动的不断推广，盐城市参与锻炼的人数明显增加，市民体质显著增强，盐城代表队多次代表江苏省参加国家体育锻炼标准全国邀请赛并取得优良成绩。（郭思雨）

江苏盐城获国家体育锻炼标准全国邀请赛一等奖